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一、教学基本情况 

课程名称 基础护理技术 授课时数 2 学时 

授课名称 青霉素过敏试验法 授课时间  

授课形式 理+实 授课班级  

教学背景 

青霉素作为临床上最早使用的抗生素。挽救过很多患者的生命。但是青霉素在临床

使用的过程中最常见的不良反应就是过敏反应。因此为保证患者的用药安全，学习青霉

素皮试液的配置以及过敏反应的处理是护理专业学生必须掌握的一项基本技术。 

参考教材 
李小寒，尚少梅.基础护理学.第 6 版.北京：人民卫生出版社，2017. 

国家级护理专业资源库《护理学基础》在线开放课程。 

教学资源 教材、案例、图片、课件、云课堂 

学情分析 

   教学对象：高职护理专业二年级上学期学生 

   学习情况：通过前期学习，学生已经掌握相关药理学知识、皮内注射

和药物抽吸的操作，具备一定的护患沟通能力。 

    学生特点：学生思维活跃，喜欢合作性学习方式，但综合分析问题和

解决问题的能力以及急救意识有待进一步提高，自主学习能力、沟通能力

欠缺。 

教学目标 

知识目标 
1.掌握青霉素过敏性休克的临床表现、急救措施及预防。 

2.熟悉青霉素过敏性休克的发生机制。 

能力目标 能正确配置青霉素皮试液。 

素质目标 逐渐培养学生的急救意识、护患沟通能力和严谨的工作作风。 

教学重点 
青霉素皮试液的配置、青霉素过敏性休克的临床表现、急救措施及预

防。 

教学难点 青霉素过敏性休克的发生机制。 
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教学

设计 

教学策略 

本次为练习课，本节课采用任务驱动教学方法，依据教学目标、学生的认知特点

及护理工作过程，分为课前练习、课堂讨论、操作练习与课后拓展四个阶段，教

学策略包括任务驱动、问题导入法、角色扮演法、小组合作探究等。  

课前 

发布任务： 

  学生分为五个小组，分别完成以下几个学习任务： 

 1.青霉素过敏性休克的发生机制。 

 2.青霉素过敏性休克的临床表现。 

 3.青霉素过敏性休克的急救措施。 

 4.青霉素过敏性休克的预防。 

5.如何将一支 80 万单位的青霉素配置成 200U/ml 的皮试液？ 

课中 

    分为学生讨论、教师讲授、讨论总结三个环节。 

教师将学生重新进行分五组，依次随机抽取一组学生进行 5 个学

习任务学习结果的汇报。教师结合学生在汇报过程中存在的问题以及

课前交流中存在的问题、关键知识点的补充讲解。随后演示青霉素皮

试液的配置，学生练习青霉素皮试液的配置。最后教师进行所学知识

的总结。 

 

课后 
学生拍摄视频上传给教师审阅，完成实验报告撰写，并完成下次

课的预习和学习任务。 

 



 教 案 续 页 

 

4 

 

二、教学实施过程 

教学

环节 

教学内容 

（含时间分配） 

教学活动 
目的 

教师活动 学生活动 

课前

准备 

发布任务： 

  学生分为五个小组，分

别完成以下几个学习任

务： 

 1.如何将一支 80 万单位

的 青 霉 素 配 置 成

200U/ml 的皮试液？ 

 2.青霉素过敏性休克的

发生机制。 

 3.青霉素过敏性休克的

临床表现。 

 4.青霉素过敏性休克的

急救措施。 

 5.青霉素过敏性休克的

预防。 

1.推送学习资料。 

2.布置学习任务。 

3.批阅学生上交的学习任

务并与学生进行在线互动

交流。 

1.学习老师推送的学

习资料。 

2.以小组为单位完成

学习任务的学习并上

交给教师。 

3.总结学习中存在的

问题并与教师进行在

线互动交流。 

培养学生自

主学习、团队

合作能力、分

析问题及解

决问题的能

力。 

 

信息化技术与手段：云课堂 

新课

导入 

  患者，王红，女，25 岁，

因“大叶性肺炎”入院。

入院后给予青霉素皮试。

注射青霉素皮试液 5 分钟

后患者注射部位皮肤瘙

痒，随后出现呼吸困难倒

地。 

请问：1.该患者出现了什

么问题？ 

2. 如何进行急救。 

时间：3 分钟 

1.复习上次课内容。 

2.布置案例，创设情境，激

发学习兴趣，引发学生思

考。 

1.聆听教师讲授。 

2.思考学习内容。 
激发学生的

学习兴趣，将

注意力引入

到本次课上。 

信息化技术与手段：PPT  
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教学

环节 

教学内容 

（含时间分配） 

教学活动 
目的 

教师活动 学生活动 

任务

实施 

学习任务一： 

1.青霉素过敏性休克的发

生机制（5 分钟） 

是抗原和抗体在致敏细胞

上相互作用而引起。 

  三要素：抗原 抗体 致敏

细胞 

1.随机抽取一个组一位同学

进行学习任务一的讲解。 

2.教师利用 PPT 补充讲解。 

3.云课堂发布测试题对学生

进行测试。 

1.第一组学生代表利用

教师课前发布的 PPT、

动画讲解发生机制。 

2.学生利用云课堂完成

评价和测试。 

 

1.通过视频帮

助学生理解教

学难点。 

2.教师补充讲

解，加深学生

印象。 

3.学生参与评

价增加学生课

堂的参与度。 

学习任务二： 
2. 青霉素过敏性休克的
临床表现（7 分钟） 
（1）呼吸道阻塞症状：胸

闷、气促、哮喘及呼吸困难，

伴濒死感。 

（2）循环衰竭症状：面色

苍白，出冷汗、发绀，脉搏

细弱，血压下降。 

（3）中枢神经系统症状：

面部及四肢麻木，意识丧

失，抽搐或大小便失禁。 

（4）其他过敏反应表现：

可有荨麻疹，恶心、呕吐、

腹痛与腹泻等。 

   其中以呼吸道阻塞症状

和皮肤过敏症状最早出现。 

1.随机抽取一个组一位同学

进行学习任务二的讲解。 

2.教师利用 PPT 补充讲解。 

3.云课堂发布测试题对学生

进行测试。 

1.第二组学生代表利用

教师课前发布的 PPT 讲

解青霉素过敏性休克的

临床表现。 

2.学生利用云课堂完成

评价和测试。 

 

1. 通过学生
讲解帮助学
生理解教学
重点。 
2. 教师补充
讲解，加深学
生印象。 
3. 学生参与
评价增加学
生课堂的参
与度。 

学习任务三： 
3.青霉素过敏性休克急救
措施（20 分钟） 
（1）立即停药，平卧，就
地抢救，采用头低足高位。 
（2）皮下注射 0.1%盐酸
肾上腺素 0.5-1 毫升，儿
童酌减，每隔半小时可再
皮下注射 0.5 毫升，直至
脱离危险期。 
（3）心脏停跳者，行心脏
胸 外 按 压 术或 心 内注
0.1% 盐酸肾上腺素 1 毫
升。 
（4）吸氧，呼吸抑制时口
对口人工呼吸，并肌肉注
射尼可刹米或山梗菜碱等
呼吸中枢兴奋剂。喉头水
肿影响呼吸时行气管切开

1.随机抽取一个组一位同学

进行学习任务三的讲解。 

2.教师利用 PPT 补充讲解。 

3.播放青霉素临床急救的演

练视频。 

4.云课堂发布测试题对学生

进行测试。 

1.第三组学生代表利用

教师课前发布的 PPT、

讲解发生机制。 

2.观看临床护士青霉素

急救的演练视频。 

3.学生利用云课堂完成

评价和测试。 

 

1.通过学生讲

解帮助学生理

解教学重点，

播放青霉素临

床急救的演练

视频。 

2.教师补充讲

解，加深学生

印象。 

3.学生参与评

价增加学生课

堂的参与度。 
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教学

环节 

教学内容 

（含时间分配） 

教学活动 
目的 

教师活动 学生活动 

术。 
（5）用氢化考的松 200
毫克，或地塞米 5-10 毫
克加入 50%GS40 毫升中
静 脉 注 射 ， 或 加 入
5-10%GS500 毫升中静
滴根据病情需要可用血管
活性药物如多巴胺，阿拉
明等。 
（6）纠正酸中毒及组织胺
药物的应用。 
（7）注意保暖，防止感冒，
要做好护理记录，不要搬
动。 
（8）做好心理护理  病人
一般会产生不安、紧张、
恐惧的心理，我们除了果
断、镇定地为病人做好抢
救外，还要做好心理护理。 

学习任务四： 
4.青霉素过敏性休克的预

防（10 分钟） 
（1）用药前须详细询问用
药史、过敏史和家族史，
对有青霉素过敏史者禁止
做过敏试验。对已接受青
霉素治疗的患者，停药 3
日后再用或使用中更换药
物批号，均须重新做过敏
试验，结果阴性方可使用。 
（2）青霉素试验液溶媒应
选择 0.9%氯化钠注射液。
青霉素试验液极不稳定，

在常温下易成倍产生降解
产物致过敏反应发生，因
此青霉素试验液应现配现
用。此外，配置试验液和
稀释青霉素的 0.9%氯化
钠注射液、注射器应专用，
且不可再用于其他药物配
置或注射。 
（3）应加强工作责任新，
正确实施过敏试验，准确
判断试验结果，严格执行
“三查八对”制度。 

1.随机抽取一个组一位同学

进行学习任务四的讲解。 

2.教师利用 PPT 补充讲解。 

3.云班课发布测试题对学生

进行测试。 

1.第四组学生代表利用

教师课前发布的 PPT、

讲解发生机制。 

2.观看临床护士青霉素

急救的演练视频。 

3.学生利用云课堂完成

评价和测试。 

 

1.通过学生讲

解帮助学生理

解教学重点。 

2.教师补充讲

解，加深学生

印象。 

3.学生参与评

价增加学生课

堂的参与度。 
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教学

环节 

教学内容 

（含时间分配） 

教学活动 
目的 

教师活动 学生活动 

（4）在做青霉素试验和注
射前均应做好急救的准备
工作，备好 0.1%的盐酸肾
上腺素和注射器及氧气等
抢救设备。 
（5）严密观察患者反应，
首次注射青霉素需观察
30 分钟，以免发生迟缓性
过敏反应。同时，注意倾
听患者主诉。 
（6）皮试结果阳性者禁止
使用青霉素，在在医嘱单、
病历、床头卡、门诊病历
上醒目地注明，并告知病
人及其家属。 
（7）患者不宜在同一时间
内做两种药物的过敏试
验。 
（8）避免在过度饥饿的情
况下注射青霉素。 

学习任务五： 

5. 青霉素皮试液的配置
（40 分钟） 
如何将一支 80 万单位的
青霉素配置成 200U/ml
的皮试液？ 

抽三弃二的原则 

1. 随机抽取一个组一位同

学进行学习任务五的操作
演示。 

2.教师结合病例进行青霉素

皮试液配置及皮内注射分步

演示（为防止学生出现过敏

反应以硫代硫酸钠代替），学

生扮演病人进行配合，帮助

学生们掌握操作中的护患沟

通要点。 

3.学生练习过程中进行指导。 

1.第五组学生代表演示

青霉素皮试液的配置。 

2.观摩教师操作。 

3.学生分组利用同伴互

助软件完成操作练习和

护患沟通练习并互相评

分。 

1.通过学生演

示后教师示教

加深学生对教

学重点和节能

操作的掌握。 

2.学生练习巩

固技能操作，

利用同伴互助

软件可以激发

学生练习的积

极性，培养学

生的评判性思

维。 

信息化技术与手段：PPT、图片、云课堂 

考核

评价 

课前：1.作业完成情况。 

2.测试题完成情况。 

课中：1.课堂讲授表现。 

2.云课堂测试。 

课后：1.操作视频拍

摄。 

2.云课堂测试。 

通过课前、课

中、课后多环

节考核了解学

生对相关知识

的掌握情况。 

信息化技术与手段：云课堂 
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教学

环节 

教学内容 

（含时间分配） 

教学活动 
目的 

教师活动 学生活动 

课堂

小结 

青霉素过敏性休克的发生

机制为 I 型超敏反应。过

敏性休克发生患者会出现

呼吸系统、循环系统和中

枢神经系统的症状。急救

的原则是立即平卧、就地

抢救，首选 0.1%盐酸肾上

腺素。配置青霉素皮试液

遵循“抽三弃二”的原则。 

时间 5 分钟 

   

课后

拓展 

 

1.教师进入学习平台对学
生的操作进行点评。 
2.批阅作业、总结。 
3.推送下次课的学习资料，
布置学习任务。 

1.分组拍摄青霉素皮
试视频发送给教师 
2.完成课后作业。 
3.完成下次课的预习。 

1. 拍摄视频

巩固学生技

能操作。 

2. 完成课后

作业帮助教

室了解教学

效果。 

信息化技术与手段：云课堂 

 

 

三、教学反思 
 

教学

反思 

教学效果： 

学生通过课前预习、课中分组讲授、课后测试，加深对重难点知识的理解和记

忆。课中操作演示。练习以及课后视频拍摄帮助学生掌握技能操作。 

特色创新： 

本次课以案例为导向，让学生了解青霉素过敏性休克发生的迅速；运用信息化

手段延伸学习时空，激发学习兴趣，攻克教学重难点；课前、课中、课后多阶段考

核帮助教师掌控学生的学习情况；信息化技术的适当运用，帮助学生理解教学重难

点知识。 

 
 


